# 金品业组技 企业先锋



■王革新

2004年4月,华龙与日清食品株式会社实现强强联合、战略合作,组建华龙日清食品有限公司,华龙控股66.6%,日清占有33.4%的股份,年方便面生产能力达120亿包。假设每包方便面排足,这些方便面排起来足足可以绕地球7圈半。

华龙日清食品有限公司的前 身是华龙面业集团, 创建于1994 年3月、当时是一家股份制民营 企业,经过10年发展,华龙凭借 得天独厚的资源优势、领先行业 的专业优势、门类齐全的配套优 势、优越的产品性价比优势、国 内高覆盖率的市场优势,实现了 跨越式、超常规快速发展,以令 人惊叹的"华龙速度"迅速崛起 于华北平原腹地,走向全国,走 向世界, 创造了中国食品企业成 长的奇迹。截止2004年底,华龙 企业规模和综合实力比创建之初 扩张了1000多倍,"华龙"品牌 价值飙升至近83亿。

研究华龙个案,我们不难发现作为华龙的掌舵人——范现国

在华龙10年跨越式发展的里程中起到了关键作用。正如中国食品科技学会秘书长孟素荷说,华龙最大的资本就是范现国和他的理念。下面就让我们解读一下范总的用人之道。

华龙在1994年建厂伊始,就制定了一套较为完善的企业查程,保证了华龙"一出生就很健康"。1995年范现国与公司的8大股东签订了"所有权与经营权分离,实行聘任制"的协议,后来又吸收了5名高级经理进入董董会,并聘请行业专家为独立董事。

在管理用人上, 范现国不断总结经验, 提出"成功在胸怀、发展在用人"的人才发展观, 坚持以合理的待遇吸引人才, 以宏伟的事留住人才, 以宏伟的事业感召人才。诚信经营, 借才借智, 为人才提供广阔的发展空间, 在企业内部营造良好的用人环境。

在用人方面, 范现国颇有心得, 比如他的3个关于人才的理论:

## 1. 球赛理论

"球赛理论": 范总把企业比作"赛场", 把中高层领导比作"教练"和"裁判", 把人才比作"球员", 把股东比作"赞助方"。

"赛场":要提供比赛的场地、设施、后勤等条件的空间或平台 保障等硬件措施,同时还要提供 比赛规则等软条件。

"球员":是最重要的因素,但在挑选球员时,适才可能比英才还来得重要。"需要'刘国梁'时就不需要招聘'乔丹',虽然'乔丹'很出色"。但何谓适才?就是能在现有的企业文化下快乐

#### 30 4/2005

地工作,能在团队运作下与人合作。也就是用适合的人做正确的事,用专业的人做专业的事。

"赞助方": 不参与球赛的规则, 只关心"现金流"和"投资收益表"。

#### 2. 楼梯理论

在华龙的营销会议室,有 华龙日清总裁范现国的一句话: "如果有一天我不当总裁,就当 业务员, 因为他富有挑战性, 我 喜欢他!"这句话不仅是华龙 4000 余名业务人员在外勤奋工 作的信念支持, 更激励着他们 只有付出自己更大的心血和汗 水,才会获得回报,才能取得更 大业绩,才能爬到更高一级的 楼层。今天华龙日清营销公司 的8位部长和46名分公司经理, 70% 都是从业务员, 凭自己的 勤奋和努力,一步一步爬到楼 顶上的,从而形成了一个特别 能战斗、特别能打硬仗的优秀 营销团队。

### 3. 金字塔理论

"金字塔理论": 范总把整个 企业比作大金字塔,塔尖足 总、是高管。大金字塔中军 好小金字塔组成,小金字塔组成,小金字塔组成,小金字塔组成。 是部门,企业是由多个部门 成。每个人在企业里的成长首先, 只有你超越自我,突破极限门) 里 成为最优秀的人,你才能有机会 攀登到更高一级的金字塔,越向上,职位越高,机会越少,攀宽难度越大,要求能力越高。从外面在企业里形成了一个比学习、比业绩、比贡献,人人争做优秀人才,积极向上的良好氛围,使一大批优秀人才脱颖而出。

华龙正是拥有这样一大批优 秀的人才,才创造了一个又一个 奇迹。

2004年12月28日,华龙日清在北京召开"从方便到营养——今麦郎骨汤弹面成为中国南极科考队员专用面"新闻发布会。华龙日清在宣布为中国南极科考提供赞助的同时,隆重推出了2005年的主打新品"今麦郎骨汤弹面"和"今麦郎VIP"。

作为华龙中国方便面高端市场上的主打产品之一,"今麦郎"系列产品已被列为"国家营养健康工程产品"。而被国家海洋局极地考察办公室认定为"中国南

 汤弹面"中的一份产品,就相当 于在家里食用了227~600克 特骨炖煮的骨汤。以浓厚炖煮的骨汤。以浓厚烧 然骨汤为底味,着力体现家家抽 物的调味酱包,并沿用被的的调味酱包,并沿用被郎口感, 便面身,"骨汤弹面"全新的户品新 质感树立了中国方便面的产品新 形象。

业内人士指出,中国的食品工业在经历了"米袋子"、"菜篮



4/2005 31